В СТАВРОПОЛЕ ПРОХОДИТ ТРЕНИНГ ДЛЯ ЖУРНАЛИСТОВ «ОСВЕЩЕНИЕ МНОГООБРАЗИЯ»
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С 8 по 12 ноября в краевом центре Союз журналистов России, Союз журналистов Ставрополья и Институт многообразия организовали обучающую программу для молодых представителей местных средств массовой информации.  Модераторами курса стали исполнительный директор Института разнообразия и СМИ (Великобритания) Милица Пешич и главный редактор интернет-портала «Кавказский узел» Григорий Шведов. В течение 5 дней они расскажут участникам об «ответственной журналистике». Под этим термином сегодня понимается толерантность и противодействие дискриминации, беспристрастность и объективность, искоренение предрассудков, ксенофобии и прочее. Научится новым методам работы участником предстоит в ходе  мастер-классов и в процессе создания нескольких своих материалов.
В работе семинара в качестве эксперта приняла участие Эльвира Майборода, доцент Северо-Кавказского федерального университета. Она представила слушателям результаты мониторинга СМИ об  этническом разнообразии в СМИ и освещении уязвимых групп населения. По ее мнению определенную часть проблем в этой сфере можно решить с помощью налаживания конструктивного диалога между  органами исполнительной власти и журналистским сообществом.
 – Сглаживание конфликтов через СМИ, формирование положительного имиджа региона, объективное информирование населения о происходящем в этнической и религиозной сферах, – отмечает Эльвира Тагировна, – помогут стабилизировать ситуацию. 
Работать, думая о своих читателях и о силе журналистского слова, - эта идея проходит «красной нитью» через весь семинар.
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