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Вопрос  о смене религии стал меня интересовать с того момента, как я  однажды услышала историю моей попутчицы. В маршрутном такси Ставрополь - Георгиевск я заняла кресло рядом с молодой девушкой. Есть у меня манера знакомиться с моими попутчиками и заводить разговоры. Пока мы ехали недолгий путь, моя соседка по креслу особо не поддерживала мои разговоры, молча, слушала, иногда улыбалась. На внешность – типичная девушка славянской внешности, а вот музыка, установленная на мобильном телефоне, напоминала нашид - мусульманское песнопение, традиционно исполняемое мужским вокалом соло или в хоре без сопровождения музыкальных инструментов. В подобных вещах я стала разбираться, когда жила на первом курсе в одной квартире с девушкой – мусульманкой. Она регулярно делала намаз, свидетелем которого я становилась ни раз. Думаю, вы понимаете мое удивление, услышав это песнопение в телефоне моей попутчицы. Через некоторое время я напрямую спросила у нее какой она национальности. Ответ был такой: «вообще-то русская, но по воле Аллаха уже 2 года как мусульманка. Типичная история для нашего многоконфессионального региона. Таких как она сотни, но причины смены их религии не так многочисленны.  В моем тексте я приведу реальные истории трех героев, у которых свои индивидуальные причины. 
 
Одна из  самых распространенных причин смены христианской религии на ислам – это влюбчивость, которая иногда превращается в брачные узы, но не всегда крепкие и долгие. Героиня,  с которой я вас уже познакомила выше – пример этой ситуации. Русская девушка Анастасия в детстве с бабушкой каждое воскресение ходила на богослужение в православную церковь, носила крестик и даже иногда молилась перед сном. Два года назад в ее жизни появился молодой человек, по национальности – чеченец. И тут Анастасия поняла, что истинная религия в исламе. Быть может, мои слова звучат нелепыми, но я просто передаю то, что мне говорила моя попутчица. Сейчас она изучает арабский язык, чтобы читать коран, подаренный ее молодым человеком, остерегается со встречами с бывшими друзьями, так как они грешные: пьют и курят, позволяют себе ходит в непристойной одежде. Не могла не спросить у нее, как к этому отнеслись родители. Их она тоже назвала неверными, грешными, так как они посмели сказать ей, что она поступила неправильно. 
 
Уверенна, что найдутся люди, оспорившее мое мнение, что в этом нет ничего страшного, личное право каждого. Я лишь в свою очередь, выражаю свое мнение на этот вопрос: Я считаю, что поистине религиозный человек не предаст свою веру, меняя на  другую. Вера для меня – это то, что приходит к тебе с рождения, если я родилась армянкой, то значит, я – христианка, и ни о  какой смене религии не может быть речи, лично для меня. 
 
Перейдем ко второй причине смены религии – личные убеждения. Вот так, я однажды  решили меня переубедить, что я – христианка, доказать, что я – мусульманка или по крайней мере должна ею стать. Будучи первокурсницей, я готовила научную публикацию в студенческую монографию о радикальном религиозном течении – ваххабизме. В качестве экспертов встретилась с парнями – теологами. После 10-минутного нашего разговора, они плавно стали менять тему моего исследования на тему моего вероисповедания. Так умело, что до меня это дошло, когда уже по деталям разбирали мое имя, говоря о том, что оно уже с рождения принадлежат исламскому вероисповеданию. Я попыталась дать понять моим собеседникам, что  меня никакие аргументы не переубедят сделать нечто подобное, но терпеливые слушатели  продолжали доказывать обратное. Мне как журналисту предложили бесплатные уроки изучения арабского языка, мол, это необходимо для успешного журналиста, считали они.

 Так вот следующего моего героя подобным  «теологам» удалось переубедить. 

Украинец Павел вот уже 5-й год как принял ислам. Все началось во время учебы в медицинском университете. В его группе учились парни из Карачаево – Черкессии. Павлу понравилось дружить с ними. Его поражало гостеприимство новых друзей. Сначала он уходил от темы, когда разговоры касались религии. Но, постепенно такие беседы становились, ему интересны. Новоиспеченные друзья стали призывать его к исламу. Как говорит Павел, поменять религию помешала гордыня, но после очередных гостеприимных посиделок он согласился. 
  
Кто виноват сам Павел или же его завлекли в чужую религию? Вопрос спорный. 
 Третья причина смены христианства на ислам  отличается от двух предыдущих. Так как дело касается  радикального течения «ваххабизм». Часто это течение привлекает к себе молодых людей разных национальностей. Причины вступления в ряды этого течения тоже разные. Поговорить с самими ваххабитами мне не удалось, но я встретилась с людьми, которые жили со соседству с ними. За свои вероубеждения ваххабиты получают материальную поддержку от так называемых предводителей движения. Однако вряд ли финансовый вопрос стоит на первом месте, так как через некоторое время все равно переселяются жить в лес. Это своего рода отречение от повседневной жизни, от сегодняшней политики. У них своя политика.
 
[bookmark: _GoBack]Кто такие ваххабиты?
 В наше время появилась группа людей, которая внешне, по форме своей, кажется новой, но в том, что касается основ вероубеждения, она стара. Они отключили свой разум и не обладают способностью к анализу и размышлению, каким бы простым это размышление ни было. 
 Данная группа, появившись в наше время, стала все больше и больше распространяться в исламском мире, вводя в заблуждение людей посредством отращивания длинных бород, облачения в длинные белые рубахи - "дишдаши" и ношения в карманах "сивака" (зубочистки). Так что создалось у народа такое впечатление, будто люди эти есть люди знания, обладающие истинной богобоязненностью. В действительности же эти люди - носители невежества и вреда. 
 В том виде, в котором в настоящее время распространяется на Северном Кавказе ваххабизм, он не представляет собой чего-то цельного. Не входя в детали, можно выделить среди ваххабитов два крыла - реформистское и радикальное. Сверхзадача у них одна: исламизация всего населения региона и, в конечном счете, установление на всей территории Северного Кавказа независимого исламского государства.
  
Как относится церковь к смене религии из-за вступления в брак с человеком другого вероисповедания.  
Слово Божие называет смешанные браки «великим» злом, грехом перед Богом», беззаконием, превышающим голову, и виной, выросшей до небес». Бог и церковь запрещают вступать христианам в союз с нехристианами. И это не удивительно. Ведь в браке двое становятся одной плотью, а как он может быть счастливым, если один из супругов верит в Триединого Бога любви, а другой страшится далекого одинокого властителя, который не дает с собой встретиться? Как смогут мирно ужиться те, кто носит Крест на груди, и тот, кто считает, будто Христа не распинали? О какой крепости семьи можно говорить тогда, когда муж имеет право на основании своей веры заводить себе любовниц, которых он будет называть новыми женами или наложницами.
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