                ПЯТИДНЕВНОЕ МНОГООБРАЗИЕ  
Ася Асрян для Института многообразия и СМИ     
              
[bookmark: _GoBack]В Ставрополе стартовал 5-дневный семинар для журналистов  «Освещение многообразия». Инициаторами этого проекта стали Союз журналистов России и Институт многообразия и СМИ при участии Союза журналистов Ставрополья.

В течение 5-ти дней помогать  журналистам  Ставрополья, повысить свой профессиональный уровень будут  Милица Пешич ( Институт многообразия СМИ Media Diversity institute MDI) и главный редактор интернет - портала "Кавказский узел" - Григорий Шведов. 
 
В первый день  журналистам  представили друг друга, взяв у соседа интервью за 10 минут.
 Второй день  оказался насыщенным. Начался он с оживленной игры, где журналисты были разделены на группы, представляющие отряды животных и деревья. Участники придумывали пять необходимых факторов для проживания того или иного животного или растения. Затем составили пять вопросов, которые в случае возможности задали бы олигарху, выкупившему лес. Итогом этой игры стали слова тренера Милицы Пешич: «Если во время интервью вы не получили прямого ответа, спросите у интервьюированного почему вы так думаете?» Второй тренер – Григорий Шведов поделился с методами написания интересного текста после не очень интересной пресс -  конференции.

Семинар продолжился импровизированной пресс – конференцией, куда были приглашены люди с интересными личными историями  и представители общественных организаций г. Ставрополя. 
В конце дня обсуждались темы предстоящих материалов, которые уже начали писать журналисты. 
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