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Description de Poste Rédacteur Pays - MDI
FONCTION:   
Rédacteur Pays (freelance)
DUREE:
6 Mois (01.10.14 – 31.03.15;  possibilité  de prolongations successives d’un an  soumise à une évaluation positive par les bailleurs,  des progrès du programme; période d’essai de trois mois)

RESPONSABLE AUPRES DE:
Rédacteur en Chef régional
PROJET:
Intégrer les Voix pour la prévention des conflits et le renforcement démocratique en Afrique du Nord : incorporer les voix du Sahara dans la sphère publique 
REMUNERATION:
Selon les compétences et l’expérience
Description

Etre responsable dans le pays de résidence de tous les aspects rédactionnels et journalistiques du Projet  ‘Inclusive Voices for Conflict Prevention and Democracy Building in North Africa: bringing the voices of the Sahara into the public sphere’ (Intégrer les Voix pour la prévention des conflits et le renforcement démocratique en Afrique du Nord : incorporer les voix du Sahara dans la sphère publique) , en coordination avec les équipes projet et partenaires locaux, régionaux et au Royaume Uni, selon la planification programmatique et les budgets. De plus, agir en tant qu’ambassadeur représentant le MDI localement. 
PRESENTATION DU PROJET:
Ce projet de trois ans entend incorporer dans la sphère publique les voix des communautés locales marginalisées à travers tout le Sahara en apportant une information exacte et intégrante sur les questions de sécurité, de conflit, des droits humains et du développement.  Le programme comprend la mise en place, la formation et l’animation d‘un réseau de journalistes citoyens à  travers l’Algérie, la Libye, le Mali, la Mauritanie et le Maroc.  Par la publication d’information et en complément, des actions de cultivation (contact, lobbying et persuasion) et des évènements de promotion du réseau, le projet fera entendre les opinions des communautés marginalisées et isolées, diffusera de l’information locale précise et exacte, afin de contribuer au débat public dans les centres de décision des pays cibles et au-delà. Ces actions permettront d’équilibrer et de compléter  - voire de corriger – les perceptions dominantes sur les problématiques transnationales du Sahara à travers cinq pays. 
Le Rédacteur Pays sera responsable :
- de la production de contenus d’information originaux et exclusifs au niveau national en coordination avec le Rédacteur en Chef régional, et en conformité avec les standards du MDI pour un journalisme de qualité, professionnel et inclusif
- du management des journalistes  y compris en contribuant à la formation des citoyens reporters, 
- de participer et de diriger des tables rondes et débats, des évènements de ‘cultivation’ pour  leaders médias et des organisations de la société civile. 
- du réseautage avec les décisionnaires et professionnels des médias,
- de la conformité  légale  et financière de la production tant quant au projet qu’aux lois nationales, et de la production de rapports narratifs. 
TACHES ET RESPONSABILITES
· Initier, coordonner et contribuer  à la production exclusive et originale d’information en arabe/français, tant dans le pays de résidence que sur des évènements et tendances transfrontaliers, en coordination avec le Rédacteur en Chef régional et les autres Rédacteurs Pays;
· Corriger les contenus originaux produit par son équipe (vérification factuelle/source, réécriture/postproduction) et assurer le tutorat des équipes jusqu’à ce que leur production atteignent les attentes qualitatives du MDI  et contribuent ainsi à l’objectif global de journalisme inclusif ;
· Assurer la diffusion sur le site internet du projet de tous les éléments produits localement par le projet et encourager et superviser leur dissémination et reprise par d’autres médias tant locaux qu’internationaux;

· Contribuer à la sélection, formation et la gestion des ressources humaines d’une équipe de citoyens journalistes, en coordination avec le Rédacteur en Chef régional et le Directeur de Programme 
· Diriger et coordonner l’équipe de tuteurs chargé de recueillir les synopsis, de corriger, de vérifier les sources et d’élever la qualité générale des éléments produits aux standards professionnels requis;
· Appuyer les missions de tous les consultants, formateurs et équipe du MDI venus travailler dans le pays de résidence, ou dans la région, tel que demandé par le MDI , en coordination avec le Coordonnateur National.
· Contribuer au management financier de la production, y compris par de la planification budgétaire avancée, le contrôle budgétaire  et  la tenue de compte rendu financier  pour le Coordonnateur National et le Directeur de Programme. 
· Collecter, archiver et transmettre au Directeur de Programme tous les coupures de presse (imprimées, électroniques et diffuses) d’éléments produits, avec le Coordonnateur National;

· D’ aider à la rédaction des rapports d’activité – narratifs et financiers- pour le Directeur de Programme, à la demande et en coopération avec les équipes régionales et au Royaume Uni; 

· D’aider l’équipe du développement du MDI à obtenir de nouveaux financements auprès de bailleurs potentiels, et d’élargir la base d’activité locale du MDI;
· De fournir toute assistance éventuellement requise par le projet.

COMPETENCES CLEFS ATTENDUES
Langues –Arabe et Français  courants; la capacité à communiquer clairement en Anglais – à l‘écrit et à l‘oral) est un atout..
Expérience en Management Rédactionnel – au moins 3 ans d’expérience dans la gestion de la production de sujets d’infos et magazines sous tout format; et un total de cinq années d’expérience journalistique,.
Communication – capacité à communiquer clairement. 
Attention portée aux résultats – un engagement à assurer que les objectifs du projet sont atteints
Flexibilité – capacité à travailler efficacement quelque soit le type de situations, d’individu ou de groupe. Capacité à comprendre et prendre en compte  des perspectives différentes et opposes sur un sujet, d’adapter son approche aux besoins d’une situation en évolution, et de modifier ou d’accepter facilement  les changements dans sa propre organisation ou dans les exigences de son travail.
Planification et Organisation – capacité à anticiper, faire des priorités et planifier les activités en prenant en compte tous les aspects et facteurs, telles que les dates limites, les ressources humaines et matérielles.

Travail sous pression – capacité  à gérer son efficacité personnelle sous la pression, devant les échecs ou confronté à des situations provocantes. 

Travail d’équipe et coopération – capacité à travailler de manière cooperative avec les autres, de s’inscrire dans une équipe et non pas à travailler séparément et en concurrence.

CANDIDATURE
Merci de soumettre  CV et lettre de motivation à info@media-diversity.org
Date limite pour les candidatures: 31 Octobre 2014.
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